

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого горкома КПСС и горсовета народных депутатов Кемеровской области

Газета основана  
1 октября 1930 г.

№ 93 (14756)

Вторник, 16 мая 1989 года

Цена 3 коп.

## Моховские миллионы

Разрез «Моховский» входит в состав объединения «Кемеровоуголь», которое скоро отметит 25-летие своего существования. За эти годы разрезам объединения добыто миллиард тонн угля. Из забоев совсем небольшого разреза «Моховский» отправлено потребителям за четверть века почти 53 миллиона тонн топлива.

Коллектив разреза уже не знает срывов. Здесь досрочно выполнены план трех лет пятилетия, успешно трудятся и в этом году. На трудовом календаре, скажем, коллектива экипажа экскаватора ЭКГ-5А, которым руководит Ю. Н. Прокопенко, уже давно последний год пятилетия. Этот коллектив, а также экипажи шагающих экскаваторов В. В. Черникова и В. С. Спиридонова в честь юбилея объединения взяли повышенные социалистические обязательства и успешно их выполняют.

И в целом коллективу разреза есть чем похвалиться. С начала года здесь добыли сверх плана 16 тысяч тонн угля и переместили дополнительно к заданию на вскрышных работах 456 тысяч кубометров горной массы.

**Г. НЕХОРОШЕВА.**  
Инженер по организации соцсоревнования разреза «Моховский».

## БУДЕТ ЛИ БОЛЬШЕ МЕБЕЛИ?

Ленинск-Кузнецкая мебельная фабрика производственного объединения «Кемеровомебель» приняла участие в проходившей в Кемерове 11-12 мая областной оптовой ярмарке - продаже мебели. Там же заключались договоры на поставку мебели на 1990 год.

Больше ли ее станет в магазинах? Если в текущем году договоры были заключены на 4930 тысяч рублей, то в следующем эта цифра составит 5080 тысяч рублей. Торговые организации Ленинска-Кузнецкого заключили с фабрикой договоры на 252 тысячи рублей. Это значит, что город получит в следующем году на 17,2 процента мебели больше. В продажу поступят 404 набора «Гранит», тумбы под радиоаппаратуру. Кроме этого, часть сверхплановой мебели также пойдет в городскую торговую сеть. Например, за четыре месяца 1989 года фабрика изготовила ее на 110 тысяч рублей. Из этого количества мебель на сумму 58 тысяч рублей смогут купить горожане.

**А. ОРЕХОВСКАЯ.**  
Главный экономист.



Высоких показателей в труде добиваются в этом году горкомонтажники участка № 5 УМДРГШО. Все основные показатели перевыполнены. План четырех месяцев выполнен на 137,8 процента. Допол-

нительно выполнено работ на 62,3 тысячи рублей, а производительность труда выросла почти на треть. На снимке: горкомонтажники участка № 5. Фото М. НИКОЛОВА.

## Новая лава с „сюрпризами“

На втором районе шахтоуправления «Кольчугинское» вступила в строй действующих новая мощная лава с запасами угля почти в миллион тонн.

Этого события давно и с нетерпением ждал весь коллектив шахтоуправления. Дела тут идут туго, трудностей хватает, долг по добыче растет. Новая мощная лава нужна была как воздух.

Вокруг нее в прошлом году кипели страсти. «Ленинский шахтер» рассказывал об этом в материале «Последняя капля», опубликованном в декабре. Как и было обещано директором шахтоуправления К. С. Закировым, в новой лаве начала работать бригада В. А. Кострова с участка № 3.

Пока дела идут неважно. В сутки добывается по 700-900 тонн угля — смехотворно мало для лавы длиной 150 метров и комплекса 20КП-70. Горная стихия преподнесла «сюрпризы». Один из самых неприятных — большой приток воды в лаву. Проходчики пришли на помощь, прошли дренажный уклон. Принимаются и другие меры — технические и организационные — для того, чтобы как можно быстрее запустить лаву на полную мощь.

**Н. КИЗЮК.**  
Инженер по организации производства шахтоуправления «Кольчугинское».

День 22 апреля выдался на редкость холодным. Но, несмотря на ненастную погоду, все вышли на праздник — Ленинский коммунистический субботник. Приняли в нем участие и мы — жители поселка Дачного, работающие на заводе «Кузбассэлемент». Отработав, все мы собрались на остановке возле завода, надеясь быстро уехать домой.

Но для начала простояли один час 20 минут. За это время прошли троллейбусы, причем два последних следовали по трети маршруту друг за другом, один был абсолютно пустым. Мы просили водителя, чтобы он поехал по второму маршруту, но тот отказался. Прокосили мимо нас в гараж и два «пазика»: уговоры снова оказались бесполезными. Затем подошел совершенно пустой автобус ПАТП № 1 под номером 36-51. Ждать мы больше не могли и заняли салон. Но не тут-то было! Наши мытарства продолжались.

Водитель А. Логвиненко объявил, что его рабочий день окончен и он едет в гараж. Никто из нас этому не вял, и тогда «принципиальный» водитель в самом деле поехал в гараж... Открыв двери бонуса, он всем своим видом показывал, что собирается ставить машину. Дети, которые были с нами, стали плакать. Но и это не пропало непреклонного «хозяйина» автобуса. Наоборот,

## И праздник был испорчен

еще больше распалило. Он открыл все три двери салона, закрыл на ключ свою кабину и пересел в рядом стоящий автобус, пробурчав по дороге: «Замерзните — сами уйдете».

Вот и мерзли мы с детьми, а в это время в гараже стоял не один свободный автобус. Наотрез отказалась посылать кого-либо на Дачный диспетчер, поддержал ее и

фактом черствости и ретивости, что молчать нельзя. Очень плохо, что день Ленинского коммунистического субботника был для водителей и руководства ПАТП № 1 обычным рабочим днем. На Дачный ехать всего десять минут, а мы провели в гараже на холоде целых два часа! Причем с малолетними детьми и пенсионерами! И это называлось у них субботником?!

Среди нас был участник Великой Отечественной войны, и ему, как никому другому, было стыдно за водителя автобуса 36-51, за бессовестное его поведение. Верх черствости проявили и упомянутые должностные лица автопредприятия. Интересно бы узнать, кто планировал график движения транспорта в день субботника, какими соображениями руководствовался при этом? Его бы поставить на эту остановку!..

Надеемся, что этот случай станет предметом серьезного разговора в коллективе ПАТП № 1.

**Н. КОКШИНА,  
Н. САВЧЕНКО,  
Н. ПЛАКСИН,  
А. ГРАЧЕВА**  
и другие, всего более 40 подписей.

## Острый сигнал

главный инженер предприятия Ю. В. Доровский, ссылаясь на конец рабочего дня.

Но все-таки нашлась добрая душа. «Жалко смотреть, как дети мерзнут», — сказал молодой водитель старенького автобуса, собираясь нас увезти. Но Ю. В. Доровский, тем не менее, запретил ему выезжать из гаража. В конце концов нам удалось убедить безжалостных хозяев техники. Вышла диспетчер и разрешила ехать на Дачный на этом стареньком автобусе.

Вот так был испорчен праздник. Долго мы думали над этим волюющим

## Внимание: „прямая линия“!

Для тех, кому безразличны молодежные проблемы, у кого есть интересные идеи, городской комитетсомола 20 мая, в субботу, с 10 до 16

часов проводит прямую телефонную линию.

В разговоре примут участие секретари и члены бюро горкома ВЛКСМ. Наши телефоны 2-06-22, 2-06-23. Тех, кто не может позвонить, ждем в горкоме ВЛКСМ.

## ТАК СКОЛЬКО ЖЕ НАС?

В «Ленинском шахтере» за 14 декабря 1988 года ветеран труда Ю. Сунгуров в статье «Больше знать о городе» правильно поднимает вопросы, связанные с социально-экономическим развитием нашего города. В частности, он пишет о том, что жители нашего города не знают своей численности даже на сегодня.

По данным Советского энциклопедического словаря издания 1987 года, население Ленинска-Кузнецкого в 1985 году составляло 138 тысяч человек. А в социальном паспорте города, что демонстрируется возле горисполкома, против строки «Численность населения города» поставлена цифра 176,5 тысячи. Какая из этих цифр верна?

После Всесоюзной переписи населения, прошедшей с 12 по 19 января, в беседе с журналистом В. Сергиенко начальник городского отдела статистики В. Иванова на вопрос: «Сколько же нас?» ответила: «Нас — 160 тысяч».

Наконец, из недавних сообщений Госкомстата в газете «Правда» и других центральных газетах следует, что население города Ленинска-Кузнецкого составляет 165 тысяч человек.

Действительно, в пору запутаться. Почему так происходит? Очевидно, из-за несовершенства нашей статистики и различных методов подсчета.

Так, начальник отдела облстатуправления М. Васеева пояснила, что в сообщениях Госкомстата не учтена численность Красногорского и Никитинского поселков, которая составляет более 7,5 тысячи человек.

Итак, различное население, то есть население, находящееся на территории в момент переписи, составляет, по предварительным данным, 173057 человек, в том числе: в Кольчугинском районе — 95311 человек, в Октябрьском районе — 70176, на территории Красногорского и Никитинского поселков — 7570 человек. Несколько меньше постоянно проживающего населения — около 172 тысяч.

К сожалению, эти данные тоже предварительные. Пока нет возможности привести другие интересующие наших горожан точные сведения: о возрастном составе, социальном положении и т. д. Окончательная обработка данных переписи по нашему городу будет закончена примерно в сентябре.

Что касается динамики численности населения, безусловно, есть рост. Например, по данным переписи 1970 года, население составило 167278 человек, 1979-го — 165181 человек, 1988 года — 173 тысячи.

Как показывает анализ, население города растет в основном за счет естественного прироста, который за последние десять лет составил около 11 тысяч человек.

Социально-экономический отдел ГК КПСС.

**СЕЙЧАС** вы уединитесь в группах и будете обсуждать пути решения проблемы, — отчётливо выделяя каждое слово, наставляет собравшихся ведущая, директор педучилища Наталья Михайловна Голянская. Нам нужны конкретные предложения. Постарайтесь сообщить их составителям. А затем лидер каждой группы будет защищать здесь, перед всеми, свою программу.

Заполненный до отказа актов зал Кольчугинского района КПСС постепенно пустеет, здесь остаётся только одна из рабочих групп. Зато в тех кабинетах райкома, куда разошлись многочисленные гости, становится непривычно тесно и шумно. Незаметно завязываются беседы, постепенно переходящие в спор...

И спорить, в самом деле, есть о чём. Все обратили внимание на стенограмму, укреплённую возле трибуны. Крупная надпись обращена к каждому из пришедших: «В чём истинно правонарушений среди несовершеннолетних? Пути решения данной проблемы?».

Тема не нова. Многие вокруг неё слагали и в горячих спорах, ещё больше приняли решений. Но дело тем не менее с места подвигается туго. Об этом красноречиво свидетельствует выступление секретаря райкома С. Б. Якушиной. Информация к размышлению довольно печальна.

**БОЛЕЕ** трёхсот подростков стоит на учёте в инспекции по делам несовершеннолетних, причём некоторые из них — за употребление психотропных средств. 25 подростков осуждены за различные преступления с отсрочкой исполнения приговора. Неблагополучно и в семьях, сотни которых находятся под контролем общественности по причине пьянства и аморального образа жизни родителей. Горько слышать, но три матери лишены даже родительских прав. А вот другие цифры. В районе десять учреждений культуры, 45 кружков по интересам. Но имеют ли они популярность? Вряд ли. Затмили все это видеозаписи, которые часто преподносят юным зрителям продукцию сомнительного

толка. В индустрию досуга и культуру все смелее вторгается хозрасчёт. Но совместимы ли это вещи? Условия хозрасчёта заставляют предприятия урезать свои ставки и считать каждую копейку. Но как отразится подобная «бережливость» на воспитании ребят? Вот об этом советы трудовых коллективов почему-то не думают. Пресловутый «остаточный принцип» действует и в отношении досуга подростков. По отчётам в районе 19 подростковых клубов. Но большинство их запу-

— **Зачем этот «командантский час»?**  
 — Надо следить за возрастом посещающих видеосалоны и теми фильмами, которые там показывают, — вносят первое предложение председатели женсоветов. — Не мешало бы и ограничить время пребывания детей школьного возраста на улице до 21 часа зимой и 22-х — летом...  
 Со стороны молодежных групп слышались недовольные возгласы:  
 — Ещё одни контролёры...  
 — За всеми не сможете уследить!

кома Г. И. Давидович со знанием дела защищает «пакет» своей группы, даёт принципиальную отповедь оппонентам. Страсти утихают, предложения закладываются в «банк идей». Выходят на трибуну новые лидеры, обмен доводами «за» и «против» продолжается.  
 — Надо обязательно оплачивать труд тренеров-общественников, — звучит очередное предложение. — Неужели нельзя найти на предприятиях для этого хотя бы 50 рублей?  
 — Это не проблема,

пользы дела? Согласно правилам игры, о которых вкратце поведала Н. М. Голянская, степень этой пользы должна сразу же определить специальная экспертная группа. Но озвучивать её не стали, решили подумать и поразмышлять, обсудить все идеи более широким кругом, посоветоваться со специалистами.  
 От идеи до ее воплощения в реальность путь не близкий. Некоторым, возможно, и не суждено стать реальностью. Ведь зависит это от многих заинтересованных сторон. И если одна, — две будут против... Легко ли, скажем, добиться переоборудования пищеблока — объекта продовольственной программы города — под Дом пионеров? Видимо, очень непросто.

Было замечено и то, что некоторые предложения, к сожалению, оригинальностью не отличались. Например, распространение анкет с целью изучения интересов молодежи. Нужное дело. Но что потом? Или создание координационного совета в райкоме комсомола. Такие советы создаются десятками, а дело не движется. Координировать нужно что-то реальное. Или создание клуба творческих педагогов-воспитателей с целью обмена опытом. Но как повлияет это и другие объединения взрослых на воспитание детей? Может быть, создать лучше творческий клуб школьников?

Вопросов возникает множество. Буквально по каждой идее. Видимо, это и есть итог игры, ее цель — пробуждение творческой активности, стремления думать, анализировать, сопоставлять. Теоретически выход из ситуации как будто ясен. Но реалии ли он практически?

Чтобы узнать это, нужно попытаться хотя бы часть накопленных идей из «банка» пустить в оборот. Не должен остаться бесплодным этот деловой и принципиальный разговор. И вряд ли постому его можно назвать игрой. Чуть изменена форма, а по сути? Все вместе ломали голову над одной проблемой, искали пути выходы. И в спорах мелькало неуловимое лицо истины.

И. ВЕТРОВ.

# Выход найден?

ОТВЕТ НА ЭТОТ ВОПРОС ДАЕТ ЭКСПЕРТНАЯ ГРУППА, КОТОРАЯ ОЦЕНИВАЕТ ПРЕДЛОЖЕНИЯ УЧАСТНИКОВ ОРГАНИЗАЦИОННО-ДЕЯТЕЛЬНОСТНОЙ ИГРЫ

пустуют также спортзалы, нет клубов технического творчества. В каждом новом доме должно выделяться помещение для работы с ребятами. Но вот сдали недавно два дома по улице Зварыгина, а о досуге детей, конечно, опять забыли. Такой подход характерен для всех десяти организаций — владельцев жилого фонда района. Вот и получается, что слоняются многие ребята по дворам без дела, ищут себе занятия.

**ТАКАЯ** объективная картина положения вещей легла в основу организационно-деятельностной игры, проведенной идеологической комиссией райкома партии. За основу взяли опыт педучилища, где подобные игры проводились уже не раз. Собрали довольно широкую аудиторию. В социально-возрастных группах — подростки, хозяйственники, комсомольские, партийные и советские работники, председатели женсоветов и другие категории приглашенных.

Сорок минут бесед в кулуарах пролетают незаметно. Пора выносить предложения на суд оппонентов. А их в зале более чем достаточно. Смогут ли подростки и взрослые

найдём, — откликается директор шахты имени Ярославского В. В. Шкуратов.  
 — Впереди лето, пора отдыхать. Считаю, что надо открыть на это время несколько кафе с режимом работы до 23—24 часов. Сделать это можно, например, на базе столовых, организовать там дежурство...  
 — На наш взгляд, трудоустройство подростков на производство должно идти без препятствий, — говорит от имени хозяйственников директор полиграфобъединения А. В. Коновалов. — Надо давать им широкие возможности пробовать себя в деле.  
 — Нам нужна такая работа, по два-три часа в день, — поддерживает его восьмиклассник школы № 1 Эдуард Расказов, представляющий группу подростков. — Здесь так же говорили о Доме пионеров. Но это — для младших. А нам нужен свой клуб по интересам...

**ПОЗИТИВНА** и конкретна программа группы партийных и советских работников. Они предлагают переоборудовать возводимый камвольное-суконный комбинат пищеблок под Дом пионеров, а в другой новостройке — административно-бытовом корпусе комбината — разместить молодежный центр. Кроме того, по их мнению, нужно выделять квартиры в новых домах под детские комнаты, а в многоэтажных зданиях отражать результаты воспитания.

Горячо дискутируется предложение о строительстве ганцплощадки в третьем микрорайоне. Но заместитель председателя Кольчугинского райиспол-

нения Росийская зона Чернобыля  
 Чернобыльская гроза краем своей тучи задела и несколько западных районов России. В Брянской области в зоне радиоактивного загрязнения оказалась 5,5 тысячи квадратных километров территории, на которой проживает почти 280 тысяч человек.  
 Брянщина не осталась один на один с прошедшей бедой. Из многих областей России прибыли со своими материалами строители. С их участием построены дома для переселенцев из снежных деревень, проложены десятки километров асфальтированных дорог. Большую работу по дезактивации населенных пунктов провели формирования гражданской обороны. Минздрав СССР в первые же дни после аварии направил в область специалистов по радиологии и рентгенологии, более четырехсот других врачей.  
 Действенной мерой, предупреждающей внутреннее облучение людей, проживающих в зонах постоянного и жесткого контроля, явилось решение правительства об обеспечении населения чистыми продуктами питания.  
 С 1986 года в райцентре Красная Гора в совхозе «Ларневский», в колхозе имени Чапаева выросли новые улицы и поселки для переселенцев.



Росийская зона Чернобыля

К. ГАГЛЮЕВ,  
 Заместитель начальника ПАТП № 1.

(Фотохроника ТАСС).

### По родной стране

#### На тысячу номеров

Саратов. По автоматической телефонной связи позвонили родным и друзьям в другие города жители Воскресенского района области. В райцентре вступила в строй АТС на тысячу номеров. Теперь с населенными пунктами района можно соединиться при помощи кода междугородного телефона.

#### Скоро справят новоселье

Кострома. Крепкие дома с надворными постройками изменили облик деревни Малиновцы колхоза «Пызмасский». Ключи от них строители передадут тем, кто решил вернуться в родные места или поменять городскую прописку на сельскую.

#### Подведен природный газ

Дюртюли (Башкирская АССР). В основном лишь для традиционной баньки будет теперь использоваться дрова в колхозе «Асян». Сюда подведен природный газ. Недавно в автономном республике принята программа «Газификация» согласно которой до 2000 года по сетевым ответвлениям газ проведут в дома 70 процентов сельских жителей.

#### Будет хороший урожай

Чарджоу. На урожай заработали бесплодные некогда такыры Сурхинского плато в юго-восточных Каракумах. Чтобы гарантировать их плодородия, работники треста «Чарджоуэвострой» построили здесь мелиоративную систему. Сдан в эксплуатацию завершающий участок сорокакилометровой водной магистрали, которая будет отводить грунтовые воды с 1200 гектаров орошаемых земель плато. Подземные русла исключат засоление плодородных глинистых почв, с которых уже получают хорошие урожаи хлопка, зерна, других культур.

#### На арендных началах

Калуга. К выполнению договора о совместной деятельности по производству продуктов животноводства на арендных началах приступили колхоз имени XXI партсъезда Мосальского района и завод «Калугаприбор». В документе также оговорены условия по долевому участию в создании материально-технической базы. Перешедшее на юлний хозрасчет и самфинансирование предприятие ежегодно будет выполнять в колхозе работ на 300 тысяч рублей.

#### „Стипендия“ для малышей

Ивье (Гродненская область). Даже малыши получают теперь «стипендию» в колхозе имени Ленина. Решением общего собрания из фонда социального развития хозяйства на каждого ребенка младше трех лет семье будет выплачиваться по 50 рублей в месяц. Их мамы могут пойти в отпуск на три года. Условия для финансирования социальной программы появились у хозяйства с переходом на полный хозрасчет.

(ТАСС).

## ВЫСТУПЛЕНИЕ ГАЗЕТЫ РАССМОТРЕНО:

### В ОРСЕ «ЛЕНИНСКУГОЛЬ» ПО ТОРГОВЛЕ ПРОМЫШЛЕННЫМИ ТОВАРАМИ

В заметке «Вот так торговля!», опубликованной в № 45 «Ленинского шахтера», говорилось о том, что магазин № 23 провозил на КСК выездную торговлю товарами повышенного спроса, а профком комбината был извещен об этом поздно, в результате чего среди покупателей оказалось много посторонних.

С директором магазина № 23 В. А. Загоруйко и продавцами Редькиной, Надымовой. Колочиной проведена беседа, в ходе которой установлено, что вся партия сапог была вывезена на КСК со склада. О предстоящей торговле председатель профкома КСК О. И. Шалабанова была поставлена в известность директором магазина № 23 и начальником орса до 13 часов через секретаря приемной. Ему был выделен представитель с сопровождения машины с товаром к месту торговли. Место, выделенное для торговли, не соответствовало организа-

ции нормального торгового процесса, что способствовало образованию очереди и столпотворению.

Согласно устному заявлению охраны, первыми в очереди были представители администрации и КСК и столовой комбината. Вместе с тем, пропускная система КСК исключает вероятность прохождения посторонних лиц на территорию предприятия. Это свидетельствует о том, что товары, привезенные для продажи, смогли приобрести только работники КСК. Поэтому вина за ненадлежащий контроль за распределением товаров полностью ложится на профком комбината.

**В. БУСОВИКОВ.**  
 Начальник орса «Ленинскоуголь» по торговле промышленными товарами.

\*\*\*

#### В ПАТП № 1

Материал, опубликованный в «Ленинском шахтере» 21 февраля под заголовком «Нужен дополнительный рейс», нами рассмотрен. Организовать дополнительный рейс из

Соцгорода, который бы успевал к 6 часам в автовокзал, считаю нецелесообразным. Один или два пассажира, которые бываюют, к тому же, не каждый день, могут доехать до города с ведомственными автобусами, что возят рабочих. Круглосуточно принимаются заказы на такси, которое может забрать человека от дома и вовремя доставить к любому автобусу.

В настоящее время в Соцгороде на автостанции останавливаются все маршрутные автобусы для высадки и посадки пассажиров. А вот предвартительной продажей билетов АТП № 1 не занимается и не регулирует количество продаваемых там билетов. Но ведь билеты можно купить в городе, а сесть в Соцгороде, если автобус там проходит. Только необходимо предупредить кассира, чтобы на ваше место при посадке не продали другой билет, как на место не явившегося пассажира.

К. ГАГЛЮЕВ,  
Заместитель начальника ПАТП № 1.



## В передовом коллективе

Магазин № 59 («Культурные товары»), что в Соцгороде, никогда не знает недостатка в посетителях. Здесь всегда людно. Продавцы внимательны и вежливы.

За прошедший месяц коллектив магазина успешно выполнил план товарооборота — 115 процентов составила выручка. Хорошо идет работа и в мае.

На снимке: продавцы магазина (слева направо): В. Митяга, Р. Волегова, Л. Смородникова и заведующая Н. Николаидина.

Фото Н. ДОСТОВАЛОВА.

## ДЕЛ ВПЕРЕДИ ЕЩЕ МНОГО

Прошел ровно год со дня вынесения постановления горсанэпидстанции о приостановке эксплуатации электролампового завода. Как известно, причиной этого стали неудовлетворительные условия труда и неблагоприятная экологическая обстановка, сложившаяся на предприятии. Каково же сейчас положение дел с точки зрения санитарной службы?

Необходима полная реконструкция этого участка. Однако разработка проекта реконструкции линии приготовления шихты на шихтном участке затягивается (первоначальный срок — 1 января, а затем — 1 февраля 1989 года).

Другим «большим» вопросом является функционирование вентиляции, которая служит основным средством борьбы с вредными веществами, выделяющимися в рабочую зону. На сегодняшний день не работает — не включается — ни одна калориферная установка на приточных системах вентиляции. И как следствие, не включаются и вытяжные системы (для исключения сквозняков). Как объясняет руководство завода, такое положение сложилось из-за того, что нет нужного оборудования.

Не выполнены мероприятия по оборудованию площадки утлеподготовки. Не до конца ясны и вопросы газификации, проектирования и строительства станции нейтрализации и очистки промышленных стоков. Со стороны министерства директивных документов на этот счет нет. Окончательно не определен генподрядчик строительства проектируемых систем канализации и водоснабжения. И в этом вопросе (как, впрочем, и в других) предприятию необходима помощь и поддержка руководства города, а также объединения «Ленинскуголь». Хочется надеяться, что завод в конце концов справится со стоящими перед ним проблемами.

**А. МЕЗЕНЦЕВ.**  
Врач отделения гигиены труда горсанэпидстанции.

## И снова — с победой!

На днях команда отделения вольной борьбы школы-интерната № 41 вернулась из Херсона, где проходило первенство СССР среди учащихся школ-интернатов спортивного профиля. В соревнованиях принимали участие 280 юных борцов из 26 команд всех союзных республик.

В РСФСР всего два спортинтерната, в которых культивируется вольная борьба. — в Чебоксарах и Ленинске-Кузнецком. Однако спортсмены из Чебоксар не принесли ни одного зачетного очка республике, а наш вклад — 16 очков; один победитель и два призера.

Победителем первенства СССР стал Александр Витин в весовой категории до 115 килограммов. Прогривая встречу, Александр на последней минуте смог собрать и броском через грудь положил своего соперника из города Бровары.

Второе место и приз «За волю к победе» в весе до 51 килограмма завоевал Евгений Фоминский. Получив серьезную травму, Евгений все-таки смог выиграть в своей подгруппе. Борьбу же за первое место ему продолжить не пришлось, так как он был снят врачом.

Третье место в этом же весе — 51 килограмм — занял Иван Мужик.

Все эти ребята включены в состав юношеской сборной команды СССР и будут проходить подготовку к международному турниру «Дружба», который состоится в следующем году.

**С. КОЗЫРЕВ.**  
Тренер школы-интерната спортивного профиля № 41.

пределах, то есть 1 километр.

Областной санэпидемстанции 20 апреля текущего года согласовано размещение коллективных мичуринских садов за пределами километровой санитарно-защитной зоны. В зону влияния «Ленинскиххимпрома» частично попал участок, выделенный заводу «Красный Октябрь». Этому предприятию будут предложены варианты переноса садов.

Для дальнейшего оформления документов по отводу земельного участка под строительство коллективных мичуринских садов председателям садоводческих товариществ нужно обратиться в управление архитектуры и градостроительства.

## Мнение социолога

## Перестройка: позиция ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ

О позиции интеллигенции в перестройке немало спорят. Высказываются подчас полярные суждения: одни считают ее главным двигателем перемен, другие — основной силой торможения. Свое мнение на этот счет высказал в интервью корреспонденту АПН Дмитрию Рудовскому доктор исторических наук Игорь БЕСТУЖЕВ-ЛАДА:

— Прежде чем говорить о позиции интеллигенции в перестройке, необходимо, вероятно, определить, какую категорию населения следует считать интеллигентной...

— В СССР сегодня насчитывается 80 млн. рабочих, около 9 млн. колхозников и 43 млн. служащих. Их раньше и считали интеллигентной. Однако сказать, что сегодня в стране 43 млн. интеллигентов, значило бы погрешить против истины. И дело здесь не только в количестве, но и в качестве. Разница между «средним» инженером, педагогом, врачом и рабочим, имеющим как минимум полное среднее образование, в ряде случаев, на мой взгляд, едва прослеживается и по общей, и по профессиональной культуре, и по системе ценностных ориентаций. Этот факт и заставил специалистов произвести перифериференциацию.

К интеллигенции мы относим людей, имеющих специальное среднее или высшее образование и работающих по специальности либо на должности, равноценной по сложности своей специальности. Ясно, что у такой дефиниции немало минусов, но к ней приходится прибегать, ибо точка отсчета необходима.

Упрощая нюансы, мы можем под словом «интеллигенция» подразумевать дипломированных специалистов, их сейчас 35 миллионов. Правда, из них 7 млн. добровольно перешли в рабочие, потому что у нас многие рабочие получают зарплату больше инженеров. Таким образом, формально у нас 28 млн. интеллигентов.

— Можно ли при таком формальном объединении 28 млн. человек говорить о какой-то общей позиции интеллигенции по отношению к перестройке?

— Подлинно интеллигентный человек всегда «прораб» перестройки. Если же подходить к этому вопросу по формальному признаку, я бы предложил простую градацию: сторонники и противники.

Скажем, кто у нас противники перестройки? Их три типа: первый — это приспособившиеся люди, которым есть что терять. Второй тип — очень большая заинтересованная группа в сохранении своего статуса-кво. Речь идет как минимум о консервативно настроенной части управленцев, а как максимум — о значительной части вообще всех служащих, над которыми навис дамоклов меч сокращения. И, наконец, третий, особый противник перестройки — инертность, апатия, свойственная многим людям вообще, и особенно деморализованым десятилетиями культуры личности. Это очень сильный фактор торможения.

Говоря о силах движения, я тоже не стал бы утверждать однозначно: интеллигенция — за перестройку, а остальные — против. Все зависит от субъективных и объективных позиций, ведь и сторонники условно тоже могут быть разделены на три группы.

Первая включает людей независимо от того, кто они: интеллигенты, служащие, рабочие, которые в силу своего воспитания, психологических качеств выступают за перестройку. Ко второй относятся люди, чувствующие, что пострадали в годы застоя, и надеющиеся на моральный и материальный реванш. И третья, самая большая группа, — те, кто связывает с перестройкой улучшение своего материального положения. Тут и интеллигенты, и рабочие. Поэтому если мы говорим об интеллигенции, то есть смысл проводить вертикальную демаркацию, а не горизонтальную. Вертикальная проходит по душам людей.

— Для большинства представителей интеллигенции, особенно технической, сегодня характерны невысокий социальный престиж и низкая заработная плата. Предлагают ли перестройка выход из создавшегося положения?

— Да, предлагает. У нас есть такие цифры: 32 млн. избыточных мест и 16 млн. вакансий. Причем вакансии существуют у станков, прилавков, за рулем, а так называемая «синекюра» большей частью находится в сфере тех самых 43 млн. служащих, хотя есть избыточные места и у рабочих. В декабре прошлого года было решено начать увольнение 16 млн. человек с «избыточных» должностей: 13 млн. до 1990 года и 3 млн. до 2000 года. Намечено три канала реализации этого решения: закрытие должностей, с которых уходит на пенсию, профессиональная переподготовка и, наконец, развитие кооперации и индивидуальной трудовой деятельности. Из этих трех направлений самым легким и бескровным могло бы стать первое, если бы не отчаянное сопротивление бюрократического аппарата. Большие перспективы имеет и развитие кооперации, куда планируется привлечь 20 — 30 млн. человек. Сегодня там работает пока около миллиона.

Иными словами, ликвидация диспропорций в производственной структуре общества поможет вернуть интеллигенции утраченный престиж, поднимет уровень заработной платы за квалифицированный труд, что, в свою очередь, скажется и на повышении активности позиции основной массы интеллигентов в перестройке.

(АПН).

Редактор С. П. БАРАБОВ.

## НА КОНТРОЛЕ — ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ

И. М. Молчанов и другие читатели интересовались развитием садоводства и огородничества в районе разьезда «189 км».

Отвечает начальник проектно-архитектурного бюро городского управления архитектуры и градостроительства Г. В. Поедалкина: «На многочисленные письма и вопросы садоводов товариществ «Железнодорожник», «Химик», «Шахтер», расположенных на разьезде «189 км», управление архитектуры и градостроительства разъясняет следующее. В процессе согласования на возможность строительства кол-

лективных мичуринских садов в районе разьезда «189 км» Западно-Сибирским производственным геологическим объединением в лице геолога И. П. Караковцевой 24 ноября прошлого года было неверно определено влияние мичуринских садов на зону депрессионной воронки проектируемого Ленинского водозабора. По просьбе горисполкома гидрогеологом объединения «Ленинскуголь» А. Ф. Гладких были произведены повторные расчеты, которые подтвердили возможность размещения садов на данной территории. 6 апреля сего года ПГО

«Запсибгеология» выдано новое, положительное заключение о размещении коллективных садов в районе разьезда «189 км» при дополнительном согласовании с санэпидемстанцией.

Как уже сообщалось в газете «Ленинский шахтер» директором объединения «Ленинскиххимпром» В. А. Сукачевым, строительство новых цехов по переработке продуктов на основе теплокарбонатов кислот Министерством химической промышленности здесь не планируется. Поэтому санитарно-защитная зона объединения сохраняется в прежних

